

福州新区与东软集团签署重点项目合作协议

本报讯(记者 潘倩)19日,福州新区(长乐区)与东软集团签署重点项目合作协议,设立计算机软件国家工程研究中心福州分中心、东软数据价值化中心、东软智能医疗科技研究院福州分院等研发中心,加速推动“数据+AI”等技术研发和场景化落地,促进数字技术与产业经济的深度融合与创新发展。

据悉,双方将在数字政府服务能力提升、数字经济产业创新、医疗健康产业、康养科技服务等领域开展全面合作。其中,计算机软件国家工程研究中心福州分中心将立足于福建省数字经济建设与产业发展需求,打造集“前沿技术研究—关键系统开发—成果转化落地—产业生态构建”于一体的综合性数智医学创新高地,为产业数智化转型升级提供关键技术支撑与人才保障;东软数据价值化中心将致力于推动数据要素与行业解决方案的深度融合,通过AI赋能与平台化运营,聚焦智慧城市、医疗健康、智慧养老、人力资源等领域,构建繁荣的数字新生态;东软智能医疗科技研究院福州分院将作为“产学研医”协同创新平台,推动高水软件科技成果在智能医疗领域的转化与落地。

连江开展“封港清查”行动

筑牢海上安全生产防线

本报讯(记者 林晗 通讯员 林硕)18日,连江县在全县沿海组织开展“封港清查”专项行动,针对“三无”船舶、非法捕捞作业船舶及擅自改变作业类型船舶等重点对象,实施全链条、全覆盖式整治,切实维护海上渔业秩序与生产安全。

此次行动覆盖连江沿海所有渔船及重点海域,重点巡查苔藻北茭村、筱埕定海村、琯头壶江岛、安凯奇达村、黄岐国家中心渔港及闽江口附近水域。在黄岐国家中心渔港,执法人员登船逐一检查驾驶台、甲板、生活区及机舱等关键区域,细致查验救生、消防等安全设备配备与使用情况,并对渔民开展现场宣教,督促其落实主体责任,依法依规从事生产作业。

跨越山海 共赴未来

(上接1版)

作为大会首场论坛,高端主题对话会围绕“应对全球政治经济新形势的中国—东盟方案”“数字经济与科技向新”两个议题展开探讨,“合作”成为被提及最多的关键词。

随后,中国—东盟青年海洋合作圆桌会、中国—东盟经贸合作新机遇对接会、中国—东盟媒体智库沙龙等相继举行,从不同维度寻找合作途径、展示合作成果、畅想合作未来。

中印尼“两国双园”是福州与东盟国家间开展经贸合作的新旗舰。印尼根塔拉研究院战略传播与研究总监陈姝伶以此为例说,印尼想要提升自身的生产能力和海洋实力,福州则具有强劲的海运能力和技术手段,基于双方能力和需求产生的合作稳固而持久。

“无论在什么方面,我们合作越紧密,就越能造福中国和东盟逾20亿人民。”会后,中国—东盟中心新闻公关部主任周娜帕深有感触地说,对于东盟来说,建设以人为本的命运共同体,无疑是最优先发展的事项。

同频共振 人文漫润厚植友谊

如果说经贸合作是骨架,那么人文交流便是让中国—东盟关系血脉相通的生命源泉。

自2023年首届“中国—东盟周”亮相福州,到2024年“中国—东盟人文交流年”在此开启,再到今年“中国—东盟周”再次落地,更多浸润着人文色彩的深情厚谊也在榕城大地沉淀下来。

三天行程中,中外嘉宾参观了三坊七巷、烟台山、船政文化博物馆等历史地标,参访了福耀玻璃、胜田食品、时代星云等优秀企业,将有福之州的轮廓勾勒得更为清晰。

“福州,正是我心之所向的城市模样。”青年海运协会主席周毅恩说,这里的气温十分舒适,像是全天下开着空调;福州美食既不辛辣也不油腻,适合大众;福州人热情好客,活力满满。

马来西亚科技创新部秘书长、拿督斯里哈斯诺说:“福州是能够提供很多机遇的地方,不仅在政府机构之间,也在业内人士、中小型企业及初创企业之间,合作频繁开展,提供了无限可能。”

与本届东盟周同期举办的还有第四届丝路国际青少年摄影、短视频大赛颁奖典礼。这是21世纪海上合作委员会的重要成果之一。该委员会通过举办一系列重要会议和活动,推动福州与共建“一带一路”国家城市开展了广泛而深入的交流合作,为福州经略海洋、扩大开放提供了新的载体。会址及秘书处永久设在福州,目前已有五大洲29个国家的77个城市和组织加入委员会,其中包括14个东盟国家的城市和组织。

闽江潮声依旧,海丝故事未完。当战略对接与人文交流同频共振,当历史传承与创新探索相得益彰,中国与东盟定能携手谱写更加辉煌的命运与共新篇章。

史忠俊:回归,是为了更好地出发

本报记者 吴桦真



【嘉宾名片】

史忠俊,现任中国—东盟中心秘书长。

一场盛会,为何钟情于同一座城?一份情缘,如何续写更深层次的合作新篇?11月17日,“2025中国—东盟周”在福州开幕。这是继2023年成功“首航”后,系列活动再度回归榕城。活动间隙,中国—东盟中心秘书长史忠俊接受了本报记者采访,分享对于此次盛会的思考与期待。

中国—东盟周的榕城缘

从中国与东盟合作的长卷中眺望,东海之滨的福建、福州始终以独特的笔触勾勒着双方交往的脉络。

“为什么再次选择福州?”日前,面对记者的提问,史忠俊语气亲切而笃定:“福州是第一届中国—东盟周举办的地方,我们回到这里,是为了更好地出发。”

从中国—东盟合作全局出发,这片土地始终扮演着重要而独特的角色。“福州乃至福建与东盟之间有着深厚的历史渊源和紧密的现实联系,无论是地理相邻、经济互通,还是人文相亲,都与东盟往来密切,这正是我们选择这里的深层原因。”

事实上,从“首航”到如今的



史忠俊在接受媒体采访。本报记者 林双伟摄

“再聚”,史忠俊感慨良多:“2023年,中国—东盟中心就是在福州启动了中国—东盟周系列活动,旨在向双方民众全方位宣介中国东盟全面战略伙伴关系。如今,我们高兴地看到,中国—东盟周已成为中国和东盟各界共话友谊、共商合作的重要平台。”

现在再次踏上福州这片土地,史忠俊的期待更加饱满。“福建福州作为文旅、数字和海洋强市,其发展定位与东盟各国高度契合。”他特别指出,“更可贵的是,这里有无数侨胞扎根东南亚,这份深厚的人缘纽带,正是我们推动区域合作的独特优势。未来,我们将继续善用这些历史资源与现代条件,助力中国与东盟的关系行稳致远。”

他还特别提及了首次举办的“和韵交响 同心共鸣”中国—东盟高端音乐会,强调人文交流的重要作用:“中国东盟艺术家同台献艺,这样的文化交融与碰撞,必将增进双方民众之间的情感共鸣,为中国—东盟关系筑牢民意基础。”

此次中国—东盟周活动设计别具匠心,开幕式、主题演讲、高端对话、青年对话、媒体智库沙龙等主体及配套活动环环相扣。

在史忠俊看来,这些安排蕴含着推动中国—东盟关系持续健康发展的深远考量:“我们一方面希望汇聚高级别代表,共同探讨当前国际形势下如何深化中国—东盟关系;另一方面,期待通过多样活动加强务实合作和民心相通,为构建更为紧密的中国—东盟命运共同体贡献力量。”

从人文与青年的广阔图景出发,史忠俊还将目光投向了双方共同的蓝色家园——海洋。他指出,海洋不仅是传统的贸易通道,更是构建“海洋命运共同体”的重要载体。作为海洋邻邦,中国与东盟在发展蓝色经济方面合作潜力巨大。

谈起未来,史忠俊说:“以中国—东盟自贸区3.0版升级为契机,相信只要中国与东盟同心协力、团结合作,就有能力为世界贡献中国—东盟方案,为亚太地区乃至整个世界,创造更加开放繁荣的未来。”

议程里的新思考

站在时间的河岸回望,史忠俊

东盟周嘉宾深入福州重点企业、产业园区一线——感受“福州智造”魅力 探寻广阔合作空间

本报记者 颜澜萍 蒋雅琛



东盟周嘉宾参观胜田食品。本报记者 池远摄

在永荣锦江展厅,东盟周嘉宾零距离感受最新的纺织面料。本报记者 包华摄

19日,“2025中国—东盟周”嘉宾深入福州重点企业、产业园区一线,开启沉浸式考察交流。他们边走边看,边听边议,触摸福州高质量发展的强劲脉搏,共同探寻中国与东盟国家广阔合作空间。

在福建永荣锦江股份有限公司数字展厅,一面跳动着开机率、产能、销售额等数据的大屏幕,率先吸引了嘉宾们的目光。这家集化工、化纤及新材料于一体的大

型高新技术企业,销售网络已覆盖国内外主要市场,产品远销东南亚、欧洲、美洲等十多个国家与地区。

当嘉宾们走进永荣股份纺丝五期项目车间时,眼前的景象更令人印象深刻。这里并非传统纺织业中人头攒动的画面,取而代之的是一排排高效运转的自动化智能生产线。据介绍,项目采用工业机器人等高端装备,配套全球领先设备,实现自动落筒、自动搬运、自动包装等自动化流程,生动诠释了“福州智造”的硬核实力。

“中国人工智能等数字技术发展非常迅速,通过这些技术可以减少人力投入,提高生产效率,永荣股份在马来西亚也有布局业务,而推动人工智能发展也是马来西亚未来发展的一个重要方向,我们鼓励更多工厂迈向自动化生产。”马来西亚旅游、文化和艺术部副部长苏仁德伦说。

随后,嘉宾们来到位于马尾的福建时代星云科技有限公司。这

家企业可为客户提供光储充检一体化充电站、工商业储能、大型电力储能、智能家居储系统、便携式电源等全场景储能解决方案,并通过运用先进的云计算、大数据、人工智能、物联网技术为储能产业赋能,致力于构建智慧能源互联网产业链生态及智慧能源交易平台。

据悉,时代星云自主研发的光储充检智能超充站集成技术能力填补了多项国内空白,在核心技术领域和关键技术上实现了重大突破,处于行业领先地位。菲律宾中华总商会巴拉望分会会长林少扬在详细了解后,立刻看到了与菲律宾需求的契合点。“这些先进的储能技术在菲律宾同样拥有非常广

阔的市场前景。”他充满期待地表示,“希望能够与像时代星云这样的企业加强交流与合作。”

作为共建“一带一路”新旗舰项目,中印尼“两国双园”正朝着打造成为高水平对外开放重要载体、与东盟国家经贸合作交流重要纽带、产业链供应链国际分工合作重要平台以及21世纪海上丝绸之路贸易投资重要通道的目标加速迈进。当天,嘉宾们走进中印尼“两国双园”中方园区——福州新区元洪功能区,参观中印尼“两国双园”规划展示馆和胜田(福清)食品有限公司。

胜田食品作为园区的核心企业之一,形成了以海洋健康食品

为核心,集养殖、加工、研发、销售于一体的全产业链平台。他们与印尼三林集团达成战略合作,在印尼打造“全球(印尼)海洋渔业中心”,推动两国海洋渔业的优势互补和深度融合。

一路走,一路看,印尼根塔拉研究院战略传播与研究总监陈姝伶倍感亲近。“这是我第二次来到‘两国双园’中方园区,和上次相比,这次我看到园区有了更大的提升。提升不仅体现在体量和规模上,更体现在技术水平上,给我留下了深刻印象。期待未来园区的进一步发展,推动两国经贸合作进一步深化。”

嘉宾们还前往福耀玻璃工业

集团股份有限公司,见证企业在一块玻璃上施展的各种“魔法”。这是一块镀膜隔热的前挡玻璃,通过镀膜工艺隔绝红外线和紫外线;这是一块镀膜加热的前挡玻璃,通过镀膜工艺使玻璃具备加热功能,可以除雾除霜;这是玻璃天线,可以取代外置天线,为电子设备提供信号”……“很希望这些先进的技

术能够帮助印尼更好地将产品推向市场。”印尼驻华大使馆商务参赞韩普迪说。



扫码查看更多信息

千年丹青点亮有福之州 “盛世修典——‘中国历代绘画大系’成果展·福州特展”23日启幕

本报讯(记者 燕晓)一场承载着中华文明瑰宝的艺术盛宴,即将在有福之州盛大启幕。由福州市委宣传部、浙江大学、福州市文化和旅游局主办的“盛世修典——‘中国历代绘画大系’成果展·福州特展”将于11月23日在福州画院举行,持续至明年2月10日。这不仅是福州文化建设领域的一件盛事,更是省会城市发挥“文化磁场”作用,惠及全省百姓,坚定文化自信的生动实践。

“中国历代绘画大系”是2005

年习近平同志亲自批准,多年来一直高度重视、持续关注的一项规模浩大、纵贯历史、横跨中外的国家重大文化工程。“大系”共收录海内外263家文博机构的纸、绢(含帛、绫)、麻等材质的中国绘画藏品12405件(套)。其中国内藏品9155件(套)、国外藏品3250件(套),涵盖了绝大部分传世的“国宝”级绘画珍品。编纂出版《先秦汉唐画全集》《宋画全集》《元画全集》《明画全集》《清画全集》,共计64卷244册。这是迄今为止同类出版物中

精品佳作收录最全、出版规模最大的中国绘画图像文献。

本次特展来到福州,正是福州推动优质文化资源直达基层的具体行动,让这一承载着中华文脉的煌煌巨著,从学术殿堂走进寻常百姓,在家门口即可领略“国宝”的魅

力。据介绍,本次福州特展陈面积约1000平方米,展线长达317米,将集中展出约310幅“大系”收录的历代绘画精品图像,打样稿。展览精心策划了“薪火相传

代守护”“国宝档案 史册丹青”“海外遗珍 璀璨流芳”“烟霞丹厝 闽韵福地”“创新转化 无界之境”五大篇章,系统呈现“大系”工程的宏伟面貌与中华绘画的千年流变。

尤为引人注目的是,特展特别设置了“烟霞丹厝 闽韵福地”福州专属板块。该板块匠心独运,从“大系”中遴选百余幅与福建、福州相关的历代绘画精品,通过“闽都翰藻”“闽地胜境”“闽土高致”“闽峤芳韵”四个单元,以“大系”收录中国古代绘画精品为媒介,集中展

现八闽大地,特别是福州的历史人文、海滨风光、山水意境与风土人情。观众将在丹青笔墨间,邂逅熟悉的闽山闽水,感受深厚的闽都文化根脉,一次饱览福建的烟霞胜景与人文传承。

为了让千年古画“活”起来,本次展览深度融合数字技术,特别配备VR(虚拟现实)互动体验空间。观众只需戴上一副VR眼镜,便可沉浸式步入水墨丹青构建的画境之中,感受历史与当下的奇妙互动。